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Antrag 

der Abgeordneten Annette Karl SPD 

Kompetenznetzwerk Künstliche Maschinelle Intelligenz – Stärkung von KI-Kom-
petenzen an bayerischen Hochschulen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, bezugnehmend auf den Kabinettsbericht vom 
26.06.2018 und hier im Speziellen zu Punkt 1 „Digitale Leuchtturmprojekte im Freistaat“, 
A) „Kompetenznetzwerk Künstliche Maschinelle Intelligenz“ zu berichten: 

1. Ob mit der Umsetzung der in Unterpunkt 1 („Stärkung von KI-Kompetenzen an bay-
erischen Hochschulen“ – KI = Künstliche Intelligenz) genannten Maßnahmen be-
reits begonnen worden ist? Wie ist der aktuelle Planungsstand (bitte aufgelistet 
nach den einzelnen Maßnahmen)? 

2. Sind bereits Professuren eingerichtet worden? Wenn ja, an welchen Hochschulen 
mit welchen Lehrstuhlbezeichnungen genau? Wenn nein, wann ist mit dem Einrich-
ten von Professuren zu rechnen? 

3. Wie viele Finanzmittel hierfür bereitgestellt werden (bitte aufgelistet nach einzelnen 
Initiativen) und in welchen Titelgruppen des Haushaltsplans diese Finanzmittel ver-
ortet werden? 

4. Wie die Umgestaltung des Denkwelt-Projekts in Weiherhammer/Halmesricht von 
einem überbetrieblichen Bildungszentrum zu einem KI-Zentrum für Infrastruktur, 
Forschung, Innovation und Ausbildung aussehen wird? Welche Schritte sind hierfür 
wann vorgesehen? 

5. Ist einer der in Unterpunkt 1 genannten Maßnahmen bereits im Masterplan Bayern 
Digital II verortet? Wenn ja, in welcher Maßnahme bzw. in welchen Maßnahmen 
genau? 

 

 

Begründung: 

Künstliche Intelligenz, genannt KI, ist die nächste Stufe der Digitalisierung. Bayern sollte 
als weltweit anerkannter Hightech-Standort keine Zeit verstreichen lassen beim Thema 
Künstliche Intelligenz, um nicht ins weltweite digitale Hintertreffen zu geraten. Daher ist 
es richtig und wichtig, bayerische Hochschulen zeitnah auf die neuen Herausforderun-
gen Künstlicher Intelligenz einzustellen. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wissenschaft und Kunst 

Antrag der Abgeordneten Annette Karl SPD 
Drs. 18/203 

Kompetenznetzwerk Künstliche Maschinelle Intelligenz - Stärkung von KI-Kom-
petenzen an bayerischen Hochschulen 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Volkmar Halbleib 
Mitberichterstatter: Franz Josef Pschierer 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wissenschaft und Kunst federführend 
zugewiesen. Der Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Me-
dien und Digitalisierung hat den Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 6. Sitzung am  
20. Februar 2019 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 AfD: Enthaltung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
Z u s t im m u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und Digi-
talisierung hat den Antrag in seiner 6. Sitzung am 14. März 2019 mitberaten 
und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 AfD: Enthaltung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
Z u s t im m u n g  empfohlen. 

Robert Brannekämper 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Annette Karl SPD 

Drs. 18/203, 18/931 

Kompetenznetzwerk Künstliche Maschinelle Intelligenz – Stärkung von KI-Kom-
petenzen an bayerischen Hochschulen 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, bezugnehmend auf den Kabinettsbericht vom 
26.06.2018 und hier im Speziellen zu Punkt 1 „Digitale Leuchtturmprojekte im Freistaat“, 
A) „Kompetenznetzwerk Künstliche Maschinelle Intelligenz“ zu berichten: 

1. Ob mit der Umsetzung der in Unterpunkt 1 („Stärkung von KI-Kompetenzen an bay-
erischen Hochschulen“ – KI = Künstliche Intelligenz) genannten Maßnahmen be-
reits begonnen worden ist? Wie ist der aktuelle Planungsstand (bitte aufgelistet 
nach den einzelnen Maßnahmen)? 

2. Sind bereits Professuren eingerichtet worden? Wenn ja, an welchen Hochschulen 
mit welchen Lehrstuhlbezeichnungen genau? Wenn nein, wann ist mit dem Einrich-
ten von Professuren zu rechnen? 

3. Wie viele Finanzmittel hierfür bereitgestellt werden (bitte aufgelistet nach einzelnen 
Initiativen) und in welchen Titelgruppen des Haushaltsplans diese Finanzmittel ver-
ortet werden? 

4. Wie die Umgestaltung des Denkwelt-Projekts in Weiherhammer/Halmesricht von 
einem überbetrieblichen Bildungszentrum zu einem KI-Zentrum für Infrastruktur, 
Forschung, Innovation und Ausbildung aussehen wird? Welche Schritte sind hierfür 
wann vorgesehen? 

5. Ist einer der in Unterpunkt 1 genannten Maßnahmen bereits im Masterplan Bayern 
Digital II verortet? Wenn ja, in welcher Maßnahme bzw. in welchen Maßnahmen 
genau? 

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Alexander Hold



Dritter Vizepräsident Alexander Hold: Ich rufe Tagesordnungspunkt 7 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 3)

Von der Abstimmung ausgenommen ist die Nummer 8 der Liste. Dies ist der Antrag 

der Abgeordneten Rauscher, Fehlner, Halbleib und anderer (SPD) betreffend "Für ein 

buntes Bayern jetzt – 1 – Endlich Landesprogramm für Akzeptanz und Vielfalt vorle-

gen!" auf Drucksache 18/237, der auf Antrag der SPD-Fraktion einzeln beraten wer-

den soll. Der Aufruf erfolgt am Ende der Tagesordnung.

Wir kommen damit zur Abstimmung über die Liste. Hinsichtlich der jeweiligen Abstim-

mungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Ihnen 

vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 3)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen des BÜNDNIS-

SES 90/DIE GRÜNEN, der SPD, der FREIEN WÄHLER, der CSU, der FDP und der 

AfD. Gibt es Gegenstimmen? – Enthaltungen? – Ich sehe keine. Der Abgeordnete 

Swoboda (fraktionslos) ist nicht anwesend. Die Frage, ob er sich einem Fraktionsvo-

tum und welchem Fraktionsvotum er sich anschließen will, erübrigt sich damit. Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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